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ВСТУП

Під час і після розпаду Радянського Союзу Україна пережила важку

економічну депресію: економічний колапс і гіперінфляція призвели до

катастрофічного падіння ВВП.

З 1991 по 2013 роки правління різними способами намагалось підняти та

стабілізувати економіку України. Деякі дії правління, підіймали відсоток ВВП

України, але це були тимчасові покращення. Здебільшого економіка України

була на низькому рівню.

У 2008 році світова економічна криза сильно вдарила по українській

економіці. За даними ООН, наприкінці 2009 року рівень бідності серед

українців становив 10%, а 78% населення України перебувало за межею

бідності. Валовий внутрішній продукт впав на 15% у 2009 році. 2010 року

Україна повністю змінила свій економічний курс, зосередившись насамперед на

внутрішньому розвитку. У 2010 році ВВП вперше зріс, досягнувши 4,2%.

Падіння ВВП розпочалося у 2013 році з 0,027% і прискорилося у 2014-

2015 роках через політичну та економічну кризу і військові дії. У ці роки

загальне падіння склало близько 16%.

Падіння ВВП було спричинене проблемами майже в усіх секторах

української економіки. Руйнування виробничих потужностей і транспортної

інфраструктури, а також порушення міжрегіональних виробничих зв’язків через

військові конфлікти на сході країни призвели до падіння промислового

виробництва. Падіння реальної заробітної плати в умовах погіршення

споживчих настроїв та високої інфляції призвело до скорочення внутрішнього

споживчого попиту. Високі ризики, зумовлені військовим конфліктом на сході

України, сприяли зниженню інвестиційного попиту.

Після заморожування конфлікту на Донбасі частка ВВП почала зростати,

що стало позитивним показником для української економіки.



Повномасштабне військове вторгнення Російської Федерації у 2022 році

призвело до значного падіння ВВП України. За даними Міністерства економіки

України, ВВП України у 2022 році становив 30,4%, що виявилося кращим за

попередні прогнози.

Виходячи з аналізу економічного стану України, за 32 роки незалежності,

значні покращення спостерігаються останні півтора роки.

Внутрішня економіка будь-якої країни це складна система, яка

складається з регіональних економік. Кожен регіон має свій напрямок

діяльності і за допомогою транспортної інфраструктури, ми можемо

обмінюватись виготовленими продуктами. Таким чином усі регіони

забезпечуються усім необхідним для життєдіяльності населення країни.

Нині в Україні велика кількість зруйнованих житлових будівель,

підприємств, заводів, станцій, транспортних та інженерних мереж. Під час війни

кожне місто постраждало, але деякі міста частково або повністю зруйновані.

Такі зруйновані міста не можуть самостійно забезпечувати місцеве населення

усім необхідним. І через пошкоджене транспортне сполучення з іншими

регіонами, не може відбуватись імпорт продукції.

Тому важливо якнайшвидше розпочинати відновлення економічного

розвитку міст, починаючи від відновлення транспортних мереж та комунікацій,

закінчуючи відбудовою житлового фонду, для повернення мешканців.

Мета дипломної роботи полягає у досліджені економічної ситуації міст

України, що постраждали під час воєнних дій.

Завдання дослідження – сформувати модель економіки деяких міст, до

та під час війни та запропонувати варіант відновлення сталого економічного

розвитку міст.

Об’єкт дослідження економічний розвиток міст в Україні.



Методологія дослідження – аналіз української та зарубіжної літератури,

наукових статей та попередніх прогнозів експертів, систематизація та

конкретизація, порівняння теоретичних та практичних даних дослідження.

Структура та обсяг дипломної роботи.

Дипломна робота складається зі вступу, трьох розділів, загального

висновку, списку використаних джерел, що налічує … найменування. Основний

зміст роботи викладений на … сторінках і містить … таблиць. Загальний обсяг

роботи – … сторінка.



РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ПОВОЄННОГО
ВІДНОВЛЕННЯМІСТ.

1.1. Сутність та основні поняття міської економіки

Перед тим, як дати визначення поняттю міської економіки, необхідно

зрозуміти що таке місто та економіка.

Місто - це густонаселена територія, яка слугує центром торгівлі,

культури та управління. Як правило, місто має чітко окреслену географічну

межу, а його населення набагато більше, ніж населення навколишніх сільських

районів. Міста можна знайти по всьому світу, і вони дуже різняться за розміром,

щільністю та характером.

Міста пропонують багато переваг, включаючи доступ до робочих місць,

освітніх і культурних можливостей, а також різноманітний спектр послуг і

зручностей. Міста також є центрами інновацій, де розробляються і

випробовуються нові ідеї та технології. Однак міста також можуть стикатися з

такими проблемами, як затори на дорогах, забруднення довкілля та соціальна

нерівність.

Існує велика кількість визначень терміну "місто", але єдиного підходу до

його тлумачення не існує, оскільки існує велика кількість різних характерних

ознак міста та ступінь охоплення його особливостей. В таблиці 1.1 [5] наведені

деякі визначення поняття терміну «місто».

Таблиця 1.1

Автор Визначення
В. П. Максаковський “місто” – це населений пункт віднесений згідно з

законодавством до категорії міст і має, як правило,
значну (порівняно з сільським поселенням) чисельність
населення, зайнятого головним чином у промисловості,
торгівлі, сфері обслуговування, науці, культурі

Д. Стампа “місто – це сукупність жителів, зареєстрованих в якості
облікової одиниці та керованих мером”



Д. Дікінсоном місто – це центроване поселення, більшість працюючих
якого не зайняті сільськогосподарською діяльністю

Г. Лаппо населений пункт стає містом - досягнувши деякого
рівня складності своєї функціональної структури.
Місто характеризується багатофункціональністю, чим і
визначаються його інтеграційні якості, властивості
генерувати нове, соціальна привабливість

О. Г. Топчієв поняття “місто” трактує як просторове суспільне
утворення, що є осередком масового розселення людей
і зосередження їх суспільно корисної діяльності в будь-
яких формах крім одержання первинних продуктів
сільського господарства як єдиного заняття населення,
організоване у постійно діючий господарсько-
будівельний комплекс, розрахований на
обслуговування побуту і діяльності населення

М. Вебер місто - складне комплексне явище, конкретне історичне
утвореннм, сформоване на перетині складних
соціально-політичних і військових процесів. Воно має
складну соціальну структуру (у ньому живуть як
споживачі, так і виробники), яскраво виражений
торгово-промисловий характер. Жителі міст особисто
незнайомі між собою, зайняті в основному
неземлеробською працею, здебільшого задіяні в
різноманітних промислах, торгівлі, а тому саме в містах
сконцентровані управлінські функції

Г. Н. Озеревої та
В. В. Покшишевського

місто – це великий населений пункт, виконуючий
промислові, організаційно-господарські, управлінські,
культурні, транспортні та інші (але
несільськогосподарські) функції; відповідно більша
частина населення якого зайнята не в сільському
господарстві

Ф. Ратцелем місто – довготривале скупчення людей та їх
помешкань, які займають значну площу та знаходяться
у центрі великих комунікацій



Таке розмаїття підходів до поняття міста пояснюється тим, що в

залежності від досліджуваного предмета за відправну точку береться один з

критеріїв (демографічний, соціальний, економічний, географічний,

географічний, функціональний і т.д.).

Поняття міста з часом еволюціонувало, і різні суспільства визначали

міста по-різному. В одних випадках міста визначалися за їхніми політичними

кордонами, в інших - за їхнім економічним чи культурним значенням. Сьогодні

міста визнані важливими двигунами економічного зростання та рушіями

глобального розвитку.

Сучасні міста - це міські території, які характеризуються високою

щільністю населення, розвиненою інфраструктурою та різноманітною

економічною і культурною діяльністю. Вони є центрами комерції, торгівлі,

промисловості, освіти та інновацій і приваблюють людей різного походження та

з різних регіонів, які шукають кращих можливостей та способу життя. Однак

сучасні міста також стикаються з різноманітними проблемами, які виникають

через їхню складність та зростання.

З економічної та містобудівної точки зору, сучасні міста зазвичай

визначаються як мегаполіси, що характеризуються високим рівнем економічної

продуктивності, інновацій та зростання. Вони є центрами комерції, торгівлі та

промисловості і відіграють вирішальну роль у розвитку регіональної та

національної економіки.

Однак сучасні міста також стикаються з низкою економічних та

містобудівних викликів, серед яких:

N Доступне житло. Багато сучасних міст намагаються забезпечити

своїх мешканців доступним житлом, що може призвести до таких проблем, як

бездомність та переміщення.



N Джентрифікація. Деякі сучасні міста переживають процес

джентрифікації, що може призвести до виселення давніх мешканців і втрати

спільноти та культурної ідентичності.

N Економічна нерівність. Сучасні міста можуть характеризуватися

надзвичайною економічною нерівністю, коли одні мешканці насолоджуються

високим рівнем добробуту, тоді як інші намагаються звести кінці з кінцями.

N Транспорт. З ростом і розширенням міст транспортна

інфраструктура може стати перевантаженою і недостатньою, що призводить до

заторів і затримок у русі.

N Розростання міст. Зростання сучасних міст може призвести до

розростання передмість, що може сприяти погіршенню стану довкілля та

соціальній ізоляції.

N Громадські послуги. У міру зростання міст їм може бути важко

надавати адекватні громадські послуги, такі як охорона здоров'я, освіта та

санітарія, що призводить до нерівності в доступі та якості.

Щоб вирішити ці проблеми, містобудівники, економісти та політики

повинні розробити стратегії, які сприятимуть сталому зростанню та

справедливому розвитку, одночасно захищаючи навколишнє середовище та

зберігаючи культурну спадщину. Це може включати такі ініціативи, як

програми доступного житла, покращення громадського транспорту, інвестиції в

освіту та охорону здоров'я.

Місто є безпосереднім середовищем життєдіяльності людини, а його

населення, що становить певну соціальну спільноту - громаду через поселення -

є безпосереднім оточенням людини.



Міське середовище - це середовище повсякденного життя населення, яке

включає в себе характер професійної діяльності людини, організацію

повсякденної діяльності в межах міста, особливості демографічної поведінки

тощо.

Вони пов'язані з п'ятьма сферами життєдіяльності людини:

Рис. 1 П‘ять сфер життєдіяльності людини

Слово "економіка" походить з давньогрецької мови, як поєднання слів

oikos - дім, господарство та nomos - закон і спочатку означало "мистецтво



ведення домашнього господарства". З часом значення терміну змінилося і стало

ширшим.

Економіка:

– це сукупність усіх засобів матеріального та інтелектуального світу,

предметів, речей і матеріалів, що використовуються людьми для забезпечення

свого життя, задоволення своїх потреб;

– це наука про людську взаємодію, що вивчає ефективні способи

виробництва матеріальних благ і послуг з використанням дефіцитних і

обмежених ресурсів для максимального задоволення постійно зростаючих і

необмежених потреб індивідів і суспільства;

– це відносини між людьми в процесі виробництва, розподілу, обміну

та споживання благ.

Міська економіка - це економічна діяльність і системи, що відбуваються

в межах міст і міських територій. Вона охоплює різні аспекти економічного

розвитку, включаючи виробництво, споживання, торгівлю та зайнятість, на які

впливають характеристики та динаміка міського середовища. В таблиці 1.2

наведено сутність та основні поняття міської економіки:

Таблиця 1.2

Агломерація Агломерація - це концентрація

економічної діяльності та промисловості в

міських районах. Це відбувається тому, що

міста пропонують такі переваги, як

більший резерв робочої сили,

спеціалізовану інфраструктуру, доступ до

ринків, поширення знань та можливості для

налагодження зв'язків. Агломераційна

економіка може сприяти підвищенню



продуктивності, інноваціям та

економічному зростанню.

Урбанізація Урбанізація - це процес зростання

населення та фізичного розширення міст.

Він передбачає переміщення людей із

сільської місцевості до міст у пошуках

можливостей працевлаштування та

кращого рівня життя. Урбанізація

стимулює економічне зростання,

створюючи ринки, стимулюючи інвестиції

та сприяючи спеціалізації і розподілу праці.

Секторний склад Міська економіка складається з різних

секторів, включаючи виробництво,

послуги, торгівлю, фінанси та наукомісткі

галузі. Галузева структура міської

економіки визначає її сильні та слабкі

сторони, а також конкурентоспроможність.

Перехід від традиційного виробництва до

секторів, орієнтованих на надання послуг

та наукомістких галузей, є загальною

рисою міської економіки в розвинених

країнах.

Зайнятість та ринки праці Міські райони характеризуються

різноманітними можливостями

працевлаштування та більшим ринком

праці порівняно з сільською місцевістю.

Міська економіка створює робочі місця



завдяки широкому спектру видів

діяльності, включаючи формальний і

неформальний сектори, самозайнятість і

підприємництво. Динаміка ринку праці,

зокрема рівень заробітної плати, вимоги до

кваліфікації та мобільність робочої сили,

відіграють вирішальну роль в

економічному розвитку міст.

Інфраструктура та зв'язок Ефективна інфраструктура,

включаючи транспорт, зв'язок, енергетику

та комунальні послуги, має важливе

значення для економічного розвитку міст.

Добре сполучені міста приваблюють

інвестиції, полегшують рух товарів і

послуг, знижують операційні витрати та

підвищують продуктивність. Розвиток

інфраструктури є ключовим питанням для

містобудівників та політиків.

Конкурентоспроможність

міст

Конкурентоспроможність міста - це

здатність міста залучати інвестиції,

утримувати таланти, сприяти інноваціям та

підтримувати економічне зростання в

умовах глобалізації та конкуренції. На

конкурентоспроможність міста впливають

такі фактори, як кваліфікована робоча сила,

якість життя, політика, сприятлива для

ведення бізнесу, доступ до ринків та



технологічна інфраструктура.

Соціально-економічна

нерівність

Міська економіка часто стикається з

соціально-економічною нерівністю,

включаючи нерівність доходів, просторову

сегрегацію та нерівність у доступі до

послуг і можливостей. Подолання цих

диспропорцій та сприяння інклюзивному

розвитку міст є критично важливими для

сталої та справедливої міської економіки.

Міське управління та

планування

Ефективне міське управління та

планування мають важливе значення для

управління міською економікою. Органи

місцевого самоврядування відіграють

вирішальну роль у формуванні політики,

регулюванні економічної діяльності,

наданні суспільних благ і послуг та

забезпеченні сталого розвитку. Стратегічне

міське планування допомагає координувати

землекористування, розвиток

інфраструктури та економічну діяльність

для сприяння збалансованому та

ефективному зростанню міст.

Це деякі з ключових сутностей та базових понять міської економіки, які

формуються під впливом складних взаємодій між економічними, соціальними

та просторовими факторами в межах міських територій.



Отже, міста - це насамперед місця, де люди працюють, живуть і

відпочивають.

Складність вивчення економіки міста зумовлена складною і

суперечливою природою самого явища "місто". Складність зумовлена

багатогранністю та багатофакторністю самого феномену міста та його

складових, а також множинністю форм існування міста.

Складність визначення поняття міста зумовлена такими чинниками:

- складною та багатофакторною природою феномену міста та його

складових;

- динамічним і мінливим характером міського розвитку (як загалом, так і

в змінах його складових у часі та просторі)

- розмаїттям форм існування міста.

1.2. Зміст, цілі, завдання сталого економічного розвитку міст

Побудова сталих міст означає створення можливостей для кар'єри та

бізнесу, забезпечення безпечного та доступного житла, а також побудову

стійких суспільств та економік. Це включає в себе інвестиції в громадський

транспорт, створення зелених громадських просторів та покращення

інклюзивного міського планування та управління.



Найпоширеніше визначення сталого розвитку - це розвиток, який

задовольняє потреби нинішніх поколінь, не ставлячи під загрозу здатність

майбутніх поколінь задовольняти свої потреби принаймні так само добре,

кількісно та якісно, як і нинішні покоління.

Економічний розвиток міста - це дії, спрямовані на сприяння сталому

економічному зростанню та підвищенню якості життя його мешканців.

Процвітаюча економіка міста створює робочі місця, залучає інвестиції, сприяє

інноваціям та підприємництву.

Економічний розвиток може набувати різних форм, включаючи

інвестиції в інфраструктуру, бізнес-стимули, розвиток робочої сили, сприяння

туризму та культурній діяльності. Місцеві органи влади, бізнес та громадські

організації відіграють важливу роль у сприянні економічному розвитку міста.

Окрім створення економічних можливостей, економічний розвиток може

також вирішувати соціальні проблеми, такі як бідність, нерівність та соціальна

ізоляція. Сприяючи економічному зростанню та створенню робочих місць,

економічний розвиток може допомогти вивести людей з бідності та розширити

доступ до освіти, охорони здоров'я та інших базових потреб.

Міста стикаються з унікальними економічними викликами та

можливостями залежно від їхнього розташування, розміру та структури

місцевої промисловості. Стратегії економічного розвитку повинні враховувати

специфічні потреби та сильні сторони кожного міста. Інвестуючи в економічний

розвиток, міста можуть створити динамічні, сталі громади, які надають

можливості для всіх мешканців.

Ціль 11 сталого розвитку (ЦСР 11) або Глобальна ціль 11 є однією з 17

Цілей сталого розвитку, які були прийняті Організацією Об'єднаних Націй в

рамках 2030-го плану сталого розвитку. ЦСР 11 має назву "Сталі міста та

спільноти" і має на меті забезпечити стале розвиток міст та забезпечити



доступність, безпеку, сталість та життєздатність міських поселень. Основні

аспекти ЦСР 11 наведені в таблиці 1.3 [16]:

Таблиця 1.3

11.1 До 2030 року забезпечити всім доступ до достатнього, безпечного та

доступного житла та базових послуг, а також покращити нетрі

11.2 До 2030 року надати всім доступ до безпечних, недорогих,

доступних і стійких транспортних систем, підвищуючи безпеку

дорожнього руху, зокрема шляхом розширення громадського

транспорту, приділяючи особливу увагу потребам тих, хто перебуває

в уразливому становищі, жінок, дітей, людей з обмеженими

можливостями та людей похилого віку осіб

11.3 До 2030 року посилити інклюзивну та сталу урбанізацію та

потенціал для спільного, комплексного та сталого планування та

управління населеними пунктами в усіх країнах

11.4 Посилити зусилля щодо захисту та збереження світової культурної

та природної спадщини

11.5 До 2030 року суттєво зменшити кількість смертей і постраждалих

людей, а також суттєво зменшити прямі економічні збитки відносно

глобального валового внутрішнього продукту, спричинені

катастрофами, включно з катастрофами, пов’язаними з водою, з

акцентом на захист бідних і вразливих людей. ситуації

11.6 До 2030 року зменшити негативний вплив міст на навколишнє

середовище на душу населення, зокрема, приділяючи особливу увагу

якості повітря та поводженню з міськими та іншими відходами

11.7 До 2030 року забезпечити загальний доступ до безпечних,

інклюзивних і доступних зелених і громадських місць, зокрема для

жінок і дітей, людей похилого віку та людей з обмеженими



можливостями

11.А Підтримувати позитивні економічні, соціальні та екологічні зв’язки

між міськими, приміськими та сільськими районами шляхом

зміцнення національного та регіонального планування розвитку

11.В До 2020 року суттєво збільшити кількість міст і населених пунктів,

які приймають і впроваджують комплексні політики та плани щодо

інклюзії, ефективного використання ресурсів, пом’якшення наслідків

зміни клімату та адаптації до них, стійкості до катастроф, а також

розробити та впровадити відповідно до Сендайської рамкової

програми. для зменшення ризику стихійних лих на 2015-2030 роки,

цілісне управління ризиками стихійних лих на всіх рівнях

11.С Підтримка найменш розвинутих країн, у тому числі через фінансову

та технічну допомогу, у будівництві стійких і зносостійких будівель

з використанням місцевих матеріалів

Ціль 11 сталого розвитку має на меті створення сталого та життєздатного

міського середовища, в якому люди можуть жити комфортно та безпечно,

забезпечуючи збалансовану взаємодію між містами, природою та суспільством.

Відновлення сталого економічного розвитку міст після війни вимагає

узгоджених зусиль усіх зацікавлених сторін, включаючи уряд, бізнес та

організації громадянського суспільства. Ось кілька стратегій, які можуть бути

застосовані:

 У багатьох випадках війна може пошкодити або зруйнувати

критично важливу інфраструктуру, включаючи дороги, мости та будівлі.

Відновлення цих об'єктів має важливе значення для відновлення економічної

активності в місті.



 Доступ до базових послуг, таких як електро-, водопостачання та

водовідведення, має важливе значення для економічного відновлення міста.

Уряди можуть працювати над тим, щоб ці послуги стали доступними для

мешканців якнайшвидше.

 Малий бізнес часто є основою економіки міста, і його підтримка має

вирішальне значення для сталого економічного розвитку. Уряди можуть

надавати позики або гранти, щоб допомогти малому бізнесу стати на ноги.

 Освіта має важливе значення для формування кваліфікованої

робочої сили, яка може стимулювати економічне зростання. Уряди можуть

інвестувати в освітні та навчальні програми, щоб допомогти мешканцям

здобути навички, необхідні для успішної роботи на ринку праці.

 Іноземні інвестиції можуть надати вкрай необхідний поштовх

економіці міста. Влада може працювати над залученням іноземних інвесторів,

пропонуючи податкові пільги, зменшуючи бюрократичні бар'єри та сприяючи

зростанню потенціалу міста.

 Для забезпечення довгострокового економічного зростання важливо

просувати практики сталого розвитку. Це може включати інвестиції у

відновлювану енергетику, розвиток громадського транспорту та заохочення

екологічно чистих практик серед бізнесу.

Впроваджуючи ці стратегії, місто може почати відновлювати сталий

економічний розвиток після війни, сприяючи зростанню і стабільності в

майбутньому.

Підсумовуючи всю вищенаведену інформацію, хочу виділити чіткі зміст,

цілі та завдання сталого економічного розвитку міст.

Зміст сталого економічного розвитку міст:



1. Розвиток стійкої міської економіки, що базується на різноманітності

галузей, створенні якісних робочих місць та збалансованому економічному

зростанні.

2. Збереження природних ресурсів, зменшення викидів забруднюючих

речовин, використання відновлюваної енергії та сприяння екологічним

ініціативам.

3. Забезпечення рівних можливостей для всіх мешканців міста,

зменшення соціальних нерівностей, підтримка доступу до освіти, охорони

здоров'я, житла та інших основних послуг.

4. Збереження та використання культурної та історичної спадщини міста

як економічного ресурсу та туристичного потенціалу.

Цілі сталого економічного розвитку міст:

1. Забезпечення економічного зростання та процвітання міста.

2. Збереження природних ресурсів та екологічна стійкість.

3. Підвищення якості життя та благополуччя мешканців міста.

4. Забезпечення соціальної справедливості для всіх верств населення.

5. Збереження та просування культурної та історичної спадщини.

Завдання сталого економічного розвитку міст:

1. Розвиток інноваційного підприємництва та привабливості для

інвестицій.

2. Забезпечення енергоефективності та використання відновлюваних

джерел енергії.

3. Створення якісних робочих місць та підтримка підприємництва.

4. Розвиток екологічної інфраструктури та просторового планування.

5. Забезпечення доступу до освіти, охорони здоров'я та соціальних

послуг для всіх мешканців.

6. Збереження та просування культурної та історичної спадщини міста.



7. Розвиток туризму, що сприяє економічному зростанню та просуванню

культурного багатства міста.

8. Сприяння сталому транспортному розвитку та зменшенню

автотранспорту.

9. Залучення громадськості та зацікавлених сторін до прийняття рішень

та реалізації сталого економічного розвитку міста.

1.3. Зарубіжний досвід повоєнного відновлення економіки міст

З початку війни велика кількість міст зазнали збитків та руйнувань.

Деякі міста повністю або майже повністю знищені. Постає питання, яким чином

відбудовувати українські міста та відновлювати сталу економіку міст.

Аналізуючи приклади відновлення міст та їх сталої економіки, після

Другої світової війни, спеціалісти посилаються на «план Маршалла», який

допоміг відновити деякі європейські держави. Також хочу розглянути план

«лінія Доджа», який допоміг стабілізувати Японію, починаючи з 1949 року.

План Маршалла, офіційно відомий як Європейська програма

відновлення (ЄПВ), був ініціативою, запропонованою державним секретарем

США Джорджем К. Маршаллом у 1947 році. Це була значна американська

програма зовнішньої допомоги, покликана допомогти відновити та

стимулювати економіку зруйнованих війною західноєвропейських країн після

Другої світової війни.

План Маршалла був започаткований у відповідь на важкі економічні

умови в Європі після війни. Спустошення, спричинені конфліктом, залишили

багато європейських країн у руїнах, з широкомасштабним пошкодженням

інфраструктури, нестачею продовольства, високим рівнем безробіття та

загальною нестачею ресурсів, необхідних для відновлення. Метою плану було

надання фінансової допомоги, технічної експертизи та матеріальних товарів для



підтримки європейських країн у їхніх зусиллях з відбудови та сприяння

економічній стабільності.

План Маршалла мав кілька ключових цілей. По-перше, він був

спрямований на задоволення нагальних потреб зруйнованих війною країн

шляхом надання фінансових ресурсів для ремонту інфраструктури, відновлення

промислового виробництва та закупівлі товарів першої необхідності. По-друге,

він мав на меті сприяти торговельно-економічному співробітництву між

європейськими країнами задля зміцнення регіональної стабільності. Нарешті,

план мав на меті запобігти поширенню комунізму, оскільки Сполучені Штати

вважали економічну стабільність і процвітання вирішальними для протистояння

привабливості комунізму в Європі.

План мав значний успіх у досягненні своїх цілей. Він відіграв

вирішальну роль у швидкому відновленні та реконструкції Західної Європи,

допомагаючи стабілізувати економіку, стимулювати зростання та покращити

умови життя. Приплив американської допомоги також сприяв тіснішим

економічним зв'язкам між Сполученими Штатами та Європою, що призвело до

зростання торгівлі та співпраці.

План Маршалла вважається важливою віхою в міжнародному

економічному співробітництві та іноземній допомозі. Він продемонстрував

відданість Сполучених Штатів наданню допомоги у післявоєнній відбудові

Європи, водночас слугуючи їхнім стратегічним інтересам у запобіганні

поширенню комунізму. Успіх плану заклав основу для майбутніх програм

міжнародної допомоги та сформував економічний і політичний ландшафт

Європи в повоєнний час.

Зарубіжний досвід повоєнного відновлення економіки міст включає різні

приклади успішного відновлення та розвитку міських економік після конфліктів



і війн. Нижче наведені деякі приклади країн, які досягли значного успіху у

відновленні своїх міст після воєнних руйнувань:

1. Німеччина після Другої світової війни зазнала серйозних зрушень і

викликів щодо відновлення своєї економіки та суспільства. Внаслідок війни

було зруйновано багато міст і промислових підприємств, а також втрачено

значну частину робочої сили. Однак завдяки ретельному плануванню,

міжнародній допомозі та внутрішнім зусиллям, Німеччина змогла відновити

свою економіку і стати однією з найбільш розвинених країн світу.

За планом Маршалла США надавали Німеччині матеріальну допомогу та

план розвитку західної частини країни. Але головним в успіху економічного

відновлення Німеччини, після другої світової війни, вважають Людвіга Ерхарда,

за проведені ним реформи та раціональне використання наданої матеріальної

допомоги.

Напрямок, який обрав Ерхард, вважають дещо ліберальним. Не було

тотального контролю ринкових відносин зі сторони держави, але і повністю

вільної торгівлі, також не було. Він досяг рівноваги в новій економічній моделі.

Після війни країна була в руїнах, було знищено десь 20% промисловості,

постраждало сільське господарство, житловий фонд зменшився майже вдвічі.

Не всім вистачало води, газу, продуктів. Тому ціллю економічної моделі

Ерхарда було вивести населення на високий рівень добробуту, шляхом

підтриманням державою приватних підприємств та забезпечення вільної

ринкової конкуренції.

Основними принципами, за якими відбувалось відновлення економіки

Німеччини наведені в таблиці 1.4:

Таблиця 1.4

1 Розвиток ринкової економіки, свобода підприємництва, стимулювання
інвестицій, збереження вільної конкуренції, приватизація та захист права
власності.



2 Зміцнення та розвиток середнього класу, ставка на дрібний та середній
бізнес.

3 Державне регулювання та активна економічна роль держави.

4 Зважена та збалансована соціальна політика. Держава надає допомогу тим
хто її потребує. Без підтримки суспільства й держави особа може втратити
свій потенціал, а без ініціативи особи державні допомоги перетворюються
на заохочення пасивності.

5 І мабуть найголовніший принцип, без якого складно здійснити структурні
зміни в державі і економіці – це довіра народу до влади та обраного курсу.
І чим менше соціальне розшарування в суспільстві, тим більша ця довіра.

Реформи Ерхарда досягли значних економічних результатів за короткий

проміжок часу. Лише за два роки виробництво споживчих товарів подвоїлося, а

чорний ринок зник. Заробітна плата зросла відповідно до різкого підвищення

продуктивності праці, мінімізувавши вплив інфляції. Такі сектори, як

машинобудування, інструменти, оптика та електроенергетика, зростали швидше.

2. Після Другої світової війни Японія зазнала серйозних економічних та

фінансових проблем. Десь в 1948 році почався період відновлення економіки

міст. У цей складний період американська окупаційна влада, яку очолив Дж.

Додж, провела низку необхідних та важливих перетворень, які привели до

стрімкого покращення економіки країни, до розвитку японського суспільства та

господарства.

Метою плану було відновлення економіки, стабілізація фінансової

системи та підтримка соціального розвитку в країні.

Основні принципи "Плану Доджа" включали:

1. План передбачав впровадження міри, щоб стримати інфляцію та

стабілізувати ціни.

2. Програма сприяла зниженню рівня втручання влади в економіку,

розвитку локального самоврядування та підтримці демократичних процесів.



3. План спрямовував увагу на промислову виробництво та експорт,

просуваючи індустріалізацію та технологічний розвиток.

4. Програма включала заходи щодо покращення умов праці, охорони

здоров'я, освіти та житлового будівництва, що сприяло соціальному розвитку.

5. За планом було введено єдиний затверджений курс валюти.

План Доджа виявився успішним, оскільки сприяв швидкому

відновленню економіки Японії та забезпечив підґрунтя для подальшого

"японського економічного дива". Впровадження програми дало змогу Японії

стати однією з найшвидше розвиваються економік світу.

3. Як і Німеччина, під час другої світової війни Італія зазнала значних

матеріальних збитків, було зруйновано міста, промислові підприємства та

інфраструктуру і країна опинилась в скрутному становищі. Італія була однією з

тих країн, що отримала значну фінансову допомогу через Маршаллівський план.

Це дозволило країні здійснити великі інвестиції в промисловість, сільське

господарство та інфраструктуру.

Уряд Італії провів реформи, спрямовані на стимулювання економіки.

Були прийняті законодавчі акти, спрямовані на поліпшення бізнес-клімату,

зниження податків для підприємств та спрощення регуляторних процедур.

Італія активно відновлювала свою промисловість, зокрема в галузях текстилю,

швейного виробництва, сталевої та хімічної промисловості. Виробництво

спрямовувалося як на внутрішній, так і на зовнішній ринки. Італія зосередила

увагу на розвитку туризму, як важливого джерела доходів. Країна привертала

туристів культурною спадщиною, історичними пам'ятками та привабливими

природними ландшафтами. Були проведені реформи в сільському господарстві з

метою підвищення продуктивності та ефективності. Зростання

сільськогосподарського сектору сприяло забезпеченню продовольства для

внутрішнього ринку та експорту. Італія зосередила увагу на розвитку



експортного сектору. Виробництво товарів високої якості, таких як одяг, взуття,

меблі та автомобілі, сприяло збільшенню експорту та заробітку іноземних

валют.

Ці фактори сприяли відновленню економіки Італії після Другої світової

війни і стали основою для подальшого економічного зростання країни. Італія

стала однією з провідних країн Європи з високим рівнем життя та розвиненою

економікою.

4. В 1945 році Корея була поділена на Корейську Народно-Демократичну

Республіку на півночі і Республіку Кореї на півдні. Корецська війна тривала з

1950 до 1053 року, після чого Південна Корея знаходилася в руїнах і мала

серйозні економічні виклики. Однак завдяки детальному плануванню,

внутрішнім реформам та підтримці зовнішніх партнерів, Південна Корея змогла

досягти значного економічного відновлення. Південна Корея отримувала

більшу матеріальну допомогу від США відносно інших країн. Так як Корея та

США мали різні політику та суспільство, Південна Корея вирішила обрати вже

перевірений на Японії напрямок розвитку економіки.

Держава відіграла важливу роль у спрямуванні економічного розвитку.

Були створені спеціальні економічні агентства та інфраструктура для підтримки

приватного сектору і залучення іноземних інвестицій.

Були проведені реформи, спрямовані на покращення бізнес-клімату,

зменшення бюрократичних перешкод. Значні інвестиції були зроблені в

промисловість, зокрема в автомобільну, електронну, хімічну та суднобудівну

галузі.

Південна Корея прийняла стратегію експортного розвитку, фокусуючись

на виробництві та експорті товарів. Були створені спеціальні економічні зони,

які надавали певні пільги іноземним інвесторам, а також здійснено активну

політику залучення іноземних інвестицій.



Значна увага була приділена розвитку освіти та професійної підготовки.

Інвестиції в людські ресурси, науково діяльність та інновації сприяли

зростанню кваліфікованих кадрів і підвищенню продуктивності.

Південна Корея уклала ряд торговельних угод з іншими країнами, що

сприяло збільшенню зовнішньої торгівлі та експорту.

Ці фактори сприяли швидкому економічному відновленню Південної

Кореї після Корейської війни. Країна перетворилася на одну з провідних

світових економічних сил, з високим рівнем життя та інноваційною

промисловістю.



РОЗДІЛ 2. АНАЛІЗ РОЗВИТКУ ЕКОНОМІКИМІСТА ХАРКІВ В
ДОВОЄННИЙ ПЕРІОД ТА ПІД ЧАС ВІЙНИ.

Починаючи з 23 лютого 2022 року, Україна стала свідком серйозного

вторгнення та військової агресії з боку Російської Федерації. Це призвело до

значних руйнувань українських міст і інфраструктури. Внаслідок військових дій

багато міст та населених пунктів України зазнали серйозних матеріальних

збитків і зруйнованої інфраструктури, включаючи житлові будівлі, школи,

медичні заклади, електричні мережі, транспортні системи та інші об'єкти.

Ці руйнації мають серйозні наслідки для українських міст і їх мешканців.

Вони стикаються зі знищенням основних житлових, соціальних та економічних

структур, втратою доступу до основних послуг, перервою в енергопостачанні,

транспортних зрушеннях та загрозою безпеки життя.

Досить сильно постраждали міста центральної України. Але найбільший

відсоток руйнацій припав на схід країни.

Орієнтовні відсотки руйнувань:

 Буча < 30 %

 Ірпінь > 70 %

 Херсон > 30-40 %

 Ізюм < 80 %

 Куп’янськ < 30 %

 Лисичанськ > 60 %

 Бахмут > 60 %

 Рубіжне, Сєверодонецьк, Лиман, Щастя, Попасна,

Мар’їнка, Вугледар, Волноваха, Маріуполь - > 80-100 %

2.1. Харків, економіка міста до повномасштабної війни



Харків - це велике місто в Україні, яке відіграє важливу роль у розвитку

економіки країни. Маючи багатий історичний та промисловий потенціал, Харків

став одним з провідних центрів науково-технічного прогресу, освіти та

культури.

Харків є типовим прикладом індустріального міста з перехідною

економікою. У період з 1991 по 2019 рік Харків змінив напрямок економічного

розвитку з індустріально-інженерного на місто зі значною роллю сфери послуг

в економіці. Водночас змінилися функції міста та його окремих районів: Харків

перетворився з великого індустріального центру на "розумне місто". Однак ці

зміни принесли не лише позитивні результати, але й створили проблеми, які

сповільнили прогрес міста на шляху до деіндустріалізації.

Аналіз економіки Харкова передбачає огляд головних економічних

показників, розгляд ключових галузей, оцінку інвестиційного клімату та

перспектив розвитку міста. Пропоную розглянути статистичний аналіз

соціально-економічного розвитку міста Харків.

Почнемо з аналізу населення і демографії. Починаючи з періоду

проголошення незалежності України, чисельність населення почало

скорочуватись. Порівнюючи дані за 1989 та 2022 роки, чисельність населення

скоротилось майже на 200 тисяч осіб. На це вплинули зростання кількості

народжених та померлих.

За період 2005-2015 роки житловий фонд міста збільшився на 4.2%.

Зважаючи на показники збільшення житлового фонду та на зменшення

чисельності населення, виходить що збільшилась житлова площа на особу.

Також значно зменшилась кількість сімей, які потребували власне житло.

Незважаючи на підвищення заробітної плати, з роками кількість

найманих працівників зменшується А отже відсоток безробіття збільшується.

За період 2005-2015 р. кількість найманих працівників зменшилась на 16.2%.



Харків є великим містом і являється одним з найбільших транспортних

вузлів України. Він має розвинуту транспортну інфраструктуру, включаючи

метро, залізницю, автотранспортні регіональні та міжнародні мережі та

міжнародний аеропорт «Харків». Таке розташування сприяє зручній торгівлі та

співпраці з іншими регіонами та країнами.

Економіка Харкова має різноманітну галузеву структуру. Основні галузі

включають машинобудування, електротехнічну промисловість, харчову

промисловість, фармацевтику, науку та освіту. Машинобудування є ключовою

галуззю міста, з численними великими та середніми підприємствами, що

виробляють машини, обладнання та транспортні засоби.

Харків утворює 9 промислових районів, які в свою чергу сформували 5

промислових зон, а саме:

1. Балашовська промислова зона: Розташована у північній частині міста.

Вона спеціалізується на виробництві харчових продуктів, легкої та хімічної

промисловості.

2. Орджонікідзевська промислова зона: Розташована на заході міста.

Вона орієнтована на виробництво машинобудівної, металургійної та

електротехнічної продукції.

3. Диканівська промислова зона: Розташована на північному заході міста.

Вона спеціалізується на виробництві будівельних матеріалів, меблів та інших

промислових товарів.

4. Іванівська промислова зона: Розташована на півдні міста. Вона

орієнтована на виробництво електроніки, автомобілів та комплектуючих.

5. Безлюдовська комунально-складська промислова зона: Розташована на

південному заході міста. Вона використовується для комунальних та складських

потреб.



Місто Харків має кілька провідних підприємств у різних секторах

економіки. Ось приклади підприємств Харкова:

– Машинобудування

– ВАТ «Турбоатом»

– ДП «Завод «Електроважмаш»

– ПАТ «ФЕД»

– ПАТ «Завод «Південкабель»

– ДП «Завод ім. В.О. Малишева»

– ПАТ «Харківський підшипниковий завод»

– ПАТ «ХМБЗ «Світло шахтаря»

– Харчова промисловість

– Корпорація «Бісквіт-Шоколад»

– ПрАТ «Хладопром»

– ДП «ХЗШВ»

– ТОВ «Харківський м’ясокомбінат»

– ТОВ «Салтівський м’ясокомбінат»

– Галузь охорони здоров’я

– ТОВ «Фармацевтична компанія «Здоров’я»

– ВАТ «Харківське фармацевтичне підприємство «Здоров’я народу»

– ЗАТ «Стома»

– ПАТ «Фармстандарт-Біолік»

Харків відомий своїми науковими та освітніми закладами, які

забезпечують потужний інноваційний потенціал. Велика кількість

дослідницьких інститутів, університетів та технопарків сприяють розвитку

науково-технічного сектора та сприяють залученню інвестицій у

високотехнологічні галузі.



Харків має ряд високопрофільних наукових установ, включаючи

Національну академію наук України, Харківський національний університет ім.

В.Н. Каразіна, Харківський політехнічний інститут та багато інших. Ці установи

займаються провідними дослідженнями в різних галузях науки. Харків є

центром вищої освіти з численними університетами, коледжами та інститутами.

Він має репутацію академічного міста з багатою традицією у галузі освіти.

Харків є одним з лідерів у сфері інформаційних технологій в Україні. Він

володіє розгалуженою ІТ-інфраструктурою та талановитими ІТ-фахівцями.

Багато ІТ-компаній, стартапів та розробників програмного забезпечення

базуються в Харкові. Місто також має ряд науково-дослідних центрів, які

займаються розробкою нових технологій та наукових відкриттів у різних

галузях. Наприклад, Харківський інститут фізики та технології, Харківський

інститут радіоелектроніки та інші.

Харків надає певні переваги для інвесторів, включаючи підтримку від

місцевих владних органів та наявність інвестиційних програм. Місто активно

сприяє розвитку підприємництва та підтримці стартапів, пропонуючи фінансову

підтримку.

Харків постійно працює над вдосконаленням своєї економіки та

створенням сприятливих умов для бізнесу. Розширення інфраструктури,

розвиток туризму, залучення іноземних інвестицій та розширення міжнародних

партнерств є важливими аспектами стратегії розвитку міста.

За даними 2010 року, іноземні інвестиції в розвиток економіки міста

збільшились десь в 3,3 рази, порівняно з 2005 роком. Впродовж наступних п’яти

років іноземні інвестиції скоротились майже вдвічі. Найбільше інвестицій

надходило в сфери фінансової та страхової діяльності – 72.9 %, діяльність

пов’язана з нерухомим майном та промисловості отримувати по 7,2 % кожна,



12,6 % які залишились, вони розподілялись між іншими сферами

життєдіяльності харків’ян.

Повномасштабне вторгнення Російських військ на територію України

досить негативно вплинула на соціально-економічний розвиток міста Харків.

2.2. Економіка м. Харків під час війни

Внаслідок бойових дій бізнес, велика кількість промислових підприємств

та житлова забудов, зазнали значних збитків.

Аналіз економіки та стану сфер обслуговування занесені в таблицю 2.1

[14].

Таблиця 2.1

№ Інфраструктура/

сфера

Стан

Програми/діяльність

1 Бізнес,

підприємництво

У 2020 році у Харкові працювало 19,7 тис. великих,

середніх та малих підприємств.

За даними Головного управління податкової служби у

Харківській області, станом на 4 січня 2023 року у

Харкові налічувалося 119,0 тис. фізичних осіб-

підприємців.

У січні-березні 2023 року припинили свою діяльність

3,1 тис. ФОП; загалом 276 ФОП перенесли свою

діяльність до Харкова та змінили юридичну адресу;

водночас у першому кварталі 2023 року понад 2 400 ФОП

офіційно зареєстрували свій бізнес.

Станом на 4 січня 2023 року в місті зареєстровано 43

фондові біржі, 47 страхових установ, 49 кредитних спілок

та 8 лізингових компаній.



За даними НБУ, станом на 4 січня 2023 року в

Харківській області налічувалося 319 банківських

установ.

З метою створення сприятливих умов для розвитку

малого та середнього підприємництва реалізовувалися

заходи Харківської програми підтримки розвитку

підприємництва на 2018-2027 роки.

Робота з фінансової підтримки підприємців

продовжилася впровадженням процедури часткової

компенсації з бюджету Харківської територіальної

громади відсоткових ставок за кредитами, що надаються

банківськими установами на реалізацію бізнес-проектів

суб'єктів малого та середнього підприємництва м.

Харкова.

Продовжується робота з подальшого вдосконалення та

наповнення веб-сайту КП "Харківський торгово-

промисловий центр" новою інформацією, корисною для

підприємців міста, з метою надання інформаційно-

консультативної підтримки підприємцям у період

широкомасштабної військової агресії з боку Російської

Федерації.

Наслідки військового вторгнення та воєнного стану

суттєво вплинули на роздрібний товарообіг у Харкові, але

продажі зростають завдяки збільшенню пропозиції

мережевих магазинів та малого бізнесу, активному

відновленню та збільшенню кількості мережевих

магазинів.



Роздрібний товарооборот підприємств Харкова,

основним видом діяльності яких є роздрібна торгівля, за

підсумками першого кварталу 2023 року очікується на

рівні 9,1 мільярда гривень. Очікується, що роздрібний

товарооборот збільшиться на 18,2% порівняно з

аналогічним періодом 2022 року. Продажі на душу

населення сягнуть 7 913 гривень. Попит населення

повністю задовольняється пропозицією основних

споживчих товарів і послуг.

З початку активних бойових дій у Харкові об'єкти

споживчого ринку, такі як магазини, ресторани,

підприємства побутового обслуговування, ринки та

торгові центри, зазнали значних пошкоджень та

руйнувань.

Станом на 1 квітня 2023 року в Харкові налічувалося 2

982 об'єкти роздрібної торгівлі; 1 454 заклади

громадського харчування; 1 035 закладів побутового

обслуговування; 47 ринків та торговельних майданчиків,

з них 40 змішаних продовольчих ринків та 6 ринків з

продажу непродовольчих товарів.

Заклади роздрібної торгівлі та громадського

харчування, ринки та торговельні майданчики, побутові

послуги та АЗС продовжують працювати, деякі частково,

а деякі повністю.

У Харкові продовжують функціонувати та

розширюватися торговельні мережі, загальна кількість

яких становить 312 торгових точок.



У місті працюють 12 гіпермаркетів, 183 супермаркети

та 35 універсамів, які пропонують широкий асортимент

товарів, побутової техніки, будівельних матеріалів,

різноманітні послуги та комп'ютеризовані платіжні

системи.

Загалом українські торговельні мережі мають у місті

понад 180 торгових точок.

На ринку триває поступова реконструкція та часткове

відновлення зруйнованих комерційних будівель. З

початку активних бойових дій у Харкові було зруйновано

або частково пошкоджено 18 ринків і торговельних

майданчиків, з яких 15 було відновлено.

Через безперервні обстріли Харкова з метою

забезпечення безпеки підприємців та мешканців міста не

вдалося організувати жодного бізнес-заходу.

Машинобудування, енергетика, паливна, хімічна та

харчова промисловість мають значний вплив на

промислові показники міста.

Незважаючи на безперервні обстріли Харкова,

промислові підприємства міста продовжують свою

виробничу діяльність та виконання контрактів з метою

забезпечення потреб країни та її мешканців. Внаслідок

масованої військової агресії з боку Російської Федерації

деякі промислові підприємства переїхали з Харкова до

інших міст та регіонів для продовження своєї діяльності.

Для популяризації інновацій та залучення інвестицій

було організовано та проведено 6-ту Харківську відкриту



школу соціального проектування та грантрайтингу-2023

та Відкриту волонтерську школу-2023.

Незважаючи на військову агресію Російської

Федерації, місто Харків продовжувало реалізовувати

інвестиційні проекти за участю місцевих та іноземних

інвесторів.

Продовжується реалізація державної політики у сфері

цифрового розвитку, в тому числі впровадження нових

електронних сервісів та послуг для населення.

Розвинути єдину інформаційну систему Харківської

міської ради та її виконавчих органів, задовольнити

зростаючі потреби населення у відкритому та

інформативному середовищі та створити ефективний

механізм управління на основі інформаційних технологій

та діяльності міста.

У період дії воєнного стану забезпечено безперервну

роботу реєстрів та програмних продуктів, що автоматизує

процес надання публічних послуг громадянам міста та

створює умови для швидкого та зручного надання

публічних послуг, наприклад: реєстр територіальної

громади міста Харкова, комп’ютерна програма «Центр

соціальних послуг», Портал електронних сервісів міста

Харкова тощо. Продовжується використання медичної

інформаційної системи «Helsi».

Станом на 1 квітня 2023 року громадяни мають

можливість отримати 196 видів адміністративних послуг,

і цей перелік постійно розширюється.



Керівники опрацювали 3700 електронних звернень, які

надійшли через канали зв’язку НСЗУ.

Цей сервіс продовжує реєструвати інформацію про

майно, пошкоджене та зруйноване внаслідок війни,

терористичних актів та військової агресії Російської

Федерації. З січня по березень 2023 року на касі

Національного антидопінгового агентства було

зареєстровано близько 0,6 тис. таких запитів.

2 Населення У 2022 році облікована середньооблікова чисельність

штатних працівників компаній становила приблизно 24

тис. осіб, а середньомісячна зарплата штатних

працівників – 11,5 тис. грн.

Населення міста Харкова за 2021 року на 01.01.2022

становитиме понад 1,4 млн осіб, а на даний момент у

місті проживає 1,1 млн осіб.

Зменшення населення пов’язане з природним рухом з

міста Харкова, а безперервні обстріли та руйнування

будинків не дозволяють харків’янам повернутися до своїх

домівок.

Станом на 1 квітня 2023 року кількість безробітних,

зареєстрованих для роботи, становила приблизно 1,8 тис.

осіб. Допомогу по безробіттю отримували близько 1000

осіб.

Спільно з Харківським міським центром зайнятості та

громадськими організаціями роботодавців

організовуються громадські роботи з метою посилення

соціальної підтримки громадян, які шукають роботу, та



задоволення потреб міста. Люди, зараховані до служби

зайнятості, беруть участь у громадських заходах та інших

заходах тимчасового характеру.

У базі служби зайнятості опубліковано близько 1,9 тис.

вакансій від 620 роботодавців. З них 1300 вакансій

укомплектовано за рекомендаціями кадрової служби.

Проводилась постійна інформаційно-роз’яснювальна

робота для підвищення зацікавленості працівників у

створенні нових робочих місць. За останніми даними, у

2022 році буде створено 11,2 тис. нових робочих місць.

З метою стабілізації ситуації на ринку праці вжито

комплексних заходів щодо підтримки бізнесу. Через

війну в першому кварталі 2023 року роботодавцям було

виплачено 2,8 мільйона грн допомоги по безробіттю.

На реалізацію програми сприяння безпечному способу

життя у сфері соціального захисту населення міста

Харкова на 2021-2025 роки перераховано 55,4 млн

гривень. Продовжується робота щодо подальшого

розвитку ринку соціальних послуг міста.

Соціально спрямовані громадські організації –

партнери з реалізації міського соціального плану

«Індивідуальна соціальна мережа» продовжують надавати

соціальні послуги та соціальну допомогу жителям

територіальної громади. Надаються інформаційні послуги

з соціальних питань, юридичні консультації та допомога,

психологічна підтримка, негрошова допомога, жестовий

переклад.



Центр соціальних служб «Довіра» м. Харкова, а також

9 регіональних районів надання соціальних послуг

Харківської області та соціальні заклади надавали

соціальні послуги мешканцям міста, внутрішньо

переміщеним особам та незахищеним верствам

населення, які перебувають у складних життєвих

обставинах. На забезпечення функціонування 14 закладів

соціальної підтримки населення Харкова з обласного

бюджету громади міста Харкова передбачено 24,2 млн

грн.

Досліджено ситуацію щодо забезпечення прав та

потреб внутрішньо переміщених осіб, організовано

комплексну допомогу за допомогою міжнародних

організацій.

За даними єдиної бази ВПО, станом на 1 квітня 2023

року зареєстровано 165,8 тис. осіб, а після 24 лютого 2022

року статус ВПО отримали 105,5 тис. осіб.

3 Транспортна

інфраструктура

У першому кварталі 2023 року всіма видами міського

транспорту перевезено 40,3 млн пасажирів, у тому числі

метрополітеном – 15,6 млн пасажирів, наземним

електротранспортом – 17,8 млн пасажирів, автобусами –

6,9 млн пасажирів.

Станом на 1 квітня 2023 року в місті Харкові

функціонує 29 тролейбусних ліній, 9 трамвайних і 44

автобусні лінії, які обслуговують комунальні

підприємства міста.

Відповідно до рішення виконавчого комітету



Харківської міської ради від 06.08.2022р. № 163 «Від

1391/05/16 щодо оплати проживання, послуг з

працевлаштування та транспортних витрат за військовим

правилом» міські транспортні підприємства здійснюють

безоплатне перевезення пасажирів шляхом перевезення

пасажирів у межах міста.

Державні підприємства «Тролейбусне депо № 2» і

«Тролейбусне депо № 3» перевозять 8,9 млн пасажирів.

Внаслідок бойових дій значно постраждав перелік

муніципальних підприємств, які здійснюють регулярні

наземні перевезення.

Відповідно до Програми підвищення безпеки

життєдіяльності у сфері соціального захисту в м. Харкові

на 2025-2021 рр. вони отримали $6,9 млн і 38,0 млн грн

компенсації з бюджетів обласної столиці та Харкова.

4 Житлово-

комунальна

інфраструктура

У цьому місті реалізовується пілотний проект з

будівництва центрів надання соціальних послуг у формі

«відкритого офісу». Ці центри успішно функціонують у

чотирьох районах міста. В інших районах міста ведеться

організаційна робота зі створення центрів. Це допомагає

надавати людям якісні послуги соціального супроводу.

У 2023 році з реалізацією міської цільової програми

будівництва пільгових квартир 2021-2030 у 2023 році

продовжиться створення умов для будівництва житла. У

2023 році це, відповідно до закону, покращить житлові

умови та підвищить рівень забезпечення житлом

бездомних громадян, які мають право на отримання



державної підтримки за рахунок бюджетних коштів для

будівництва (придбання) доступного житла та стають

внутрішньо переміщений. Люди реально живуть у

Харкові.

У 2023 році програму планується реалізовувати за

рахунок коштів бюджету громади Харківської області, в

тому числі приватного бюджету жителів, переважно за

такими пріоритетами:

 Пільгове кредитування молодих сімей та одиноких

молодих людей на будівництво кращого житла.

 Надання пільгових кредитів на будівництво

(придбання) пільгового житла для учасників бойових дій

учасників антитерористичної операції.

 Надання пільгових кредитів на будівництво

(придбання) пільгового житла працівникам

господарських товариств м. Харкова.

 надання пільгових кредитів на будівництво

(придбання) пільгового житла для внутрішньо

переміщених осіб;

 Часткове погашення відсотків за кредитами,

взятими позичальниками в банках на будівництво житла.

У 2023 році програма буде профінансована з бюджету

Харківської міської обласної спілки в сумі 49,2 млн грн, у

тому числі 21,2 млн грн – на кредитування житла для

молоді.

Після оголошення воєнного стану в Україні вжито

заходів щодо надання знижок та укладення кредитних



договорів на будівництво пільгового житла учасникам

програми, в тому числі сім’ям військовослужбовців, які

проходять строкову військову службу. Сім’ям мешканців,

які уклали кредитні договори на будівництво квартир у

житлових будинках, до 24.02.2022 не

використовуватимуться. Сума пільг, наданих за кредитом

з бюджету обласної організації профспілки міста

Харкова, становить орієнтовно 2,4 млн грн.

У житлово-господарському відношенні громада, яка

проживає в місті, особлива увага приділяється

забезпеченню необхідного для місцевого населення рівня

житлово-побутових і соціальних послуг, підтриманню

стабільності та технічного стану будівель та інженерного

обладнання, естетики міста під час російського

військового нападу.

З бюджету територіальної громади міста Харкова на

поточний ремонт з метою запобігання аварійності

житлового фонду в багатоповерхових будинках міста

вкладено 4,9 млн. грн.

Перенесено та відбудовано технічно пошкоджену

інфраструктуру, в тому числі водопровід – 2,8 км,

каналізація – близько 0,3 км, теплові мережі – 9,6 км.

5 Освіта Освітня діяльність міста була спрямована на створення

умов для планування системи освіти на випадок

повномасштабного військового наступу Російської

Федерації.

На 2022/2023 навчальний рік на прохання жителів



міста Харкова створено мережу закладів освіти, яка

включає 485 закладів освіти, шкіл і навчальних закладів

інтенсивного навчання, 13 професійних навчальних

закладів, 30 приватних середніх навчальних закладів та 18

приватних і державних дошкільних навчальних закладів.

За роки війни було пошкоджено 242 будівлі

навчальних закладів, або 55,0% навчального фонду та 4

будівлі відділу освіти. Повністю зруйновано чотири

шкільні будівлі.

Особлива увага приділяється захисту та облаштуванню

укриттів. Визначено 17 дошкільних закладів для

реконструкції приміщень під укриття.

Із введенням воєнного стану традиційні заклади

перейшли в онлайн-режим.

6 Здоров’я та

спорт

У зв’язку з війною в Російській Федерації призупинено

роботу КПНЗ «Харківський міський комплексний центр

клубів та гуртожитків», який займається фізкультурно-

оздоровчим та спортивним обслуговуванням дітей та

молоді. У цьому районі зруйновано 18 житлових

будинків.

Внаслідок активних бойових дій, руйнування різного

типу підпорядкованих спортивних споруд, спортивних

центрів міста Харкова зменшилось і станом на 01.01.2023

налічується близько 3,4 тис. об’єктів.

Станом на 1 квітня 2023 року місто Харків має

сполучення та відносини з 30 іноземними державами з 22

країн світу.



7 Міжнародні

відносини

Важливу роль у розвитку міжнародного

співробітництва відіграють відносини з міжнародними

організаціями.

Місто Харків є членом міжнародної асоціації:

Міжнародної Асоціації ЄВРОСІТІЗ; Міжнародної

Асоціації міст – володарів Призу Європи; Світової

Федерації туристичних міст WTCF.

Розпочато адміністративний супровід нових проектів:

– «Харківський міський електротранспорт» -

придбання нових трамваїв та реконструкція транспортних

систем;

– Агентство США з міжнародного розвитку

підтримало USAID «Енергетична безпека» -закупівля

гуманітарної допомоги м. Харкову для підтримки та

відновлення життєво важливої ​ ​ інфраструктури міста

Харкова;

– Підготовка дослідження щодо реконструкції та

відновлення інфраструктури міста Харкова за підтримки

Японського агентства міжнародного співробітництва;

– Реконструкція навчальних закладів та житлових

будинків у м. Харкові за підтримки Генерального

директорату Європейського Союзу з питань цивільного

захисту та гуманітарної допомоги та уряду Японії;

– Реалізація та підтримка проекту ПРООН

«Економічний план» - підтримка підготовки частин 3D

моделі міста та аналізу культурної спадщини та житлових

будинків, пошкоджених вибухами снарядів.



Відбуваються проектування та переговори з

міжнародними партнерами в Харкові, щоб усунути

наслідки нападу Росії на Україну.

Заходи, передбачені програмою охорони

навколишнього природного середовища міста Харкова на

2021-2030 роки, здійснюватимуться за рахунок особистих

коштів міських організацій та коштів Фонду охорони

навколишнього природного середовища.

У Харкові на 2018-2025 роки реалізується комплексна

програма розвитку громадської безпеки, підвищення

рівня громадської безпеки та координації заходів з

охорони земель.

Співпраця організована місцевими незалежними

організаціями, Харківським районним управлінням

Національної поліції, Харківським міським управлінням

поліції та Головного управління Національної поліції з

метою забезпечення безпеки та громадського порядку в

місті.



РОЗДІЛ 3. НАПРЯМКИ ВІДНОВЛЕННЯ РОЗВИТКУ ТЕРИТОРІЙ
ВМІСТІ.

3.1 Опис району Північна Салтівка

Північна Салтівка є одним з районів міста Харків, розташованим у

північній частині міста, на території Салтівського житлового масиву. Північна

Салтівка побудована в 1987-1993 роках і вважається одним з наймолодших

районів міста.

Район Північна Салтівка поділена на 5 мікрорайонів:

 Північна Салтівка-1 (Джерела)

 Північна Салтівка-2

 Північна Салтівка-3

 Північна Салтівка-4

 Північна Салтівка-5

Північна Салтівка має розвинену інфраструктуру, включаючи навчальні

заклади, медичні установи, культурні центри, торгові центри та парки. Даному

району характерна 9-16-ти поверхова житлова забудова. В районі знаходяться

такі визначні об'єкти, як Салтівський парк, Харківський зоопарк, Бібліотека ім.

О. О. Коселя та інші. Звичайно, в районі можна знайти різноманітні заклади

громадського харчування, магазини, кафе та розважальні центри.

Північна Салтівка є популярним місцем для проживання та відпочинку в

Харкові, завдяки своїй зручній локації та розмаїттю можливостей для активного

та спокійного відпочинку.

3.2 Пропозиція по реконструкції кварталу Північна Салтівка-3

З моменту початку повномасштабної війни в Україні, серед усіх районів

у місті Харків, найбільше постраждав район Північна Салтівка. Серед п'яти

мікрорайонів Північної Салтівки, найбільше зазнав пошкоджень мікрорайон



Північна Салтівка-3. Майже всі будівлі та споруди в мікрорайоні пошкоджені

або серйозно пошкоджені.

Рис.3.1. Стан житлового фонду.

У зв’язку з частково або повністю непридатним станом для життя
житлових будівель, серйозно пошкодженим дошкільним навчальним закладом,
пропонуємо кілька реконструктивних заходів:

 Провести поточні ремонтні роботи по фасадах будівель та
встановленню нових вікон у пошкоджені будівлі

 Знести усі серйозно пошкоджені та деякі пошкоджені будівлі
 Побудова нових житлових будівель
 Знесення та побудова нового дитячого дошкільного закладу
 Виконання ремонтних робіт шкільних навчальних закладів
 Відновлення фасаду 10-ої міської поліклініки

3.3. Заходи по реконструкції території проектування

Поточні ремонтні роботи по фасадах будівель та встановленню

нових вікон у пошкоджені будівлі

Під час бойових дій, в кварталі Північна Салтівка-3, 37% житлової

забудови зазнали пошкоджень, а саме:



 Вулиця Наталії Ужвій, 64 - фасад та вікна пошкоджені внаслідок

обстрілу;

 Вулиця Наталії Ужвій, 70 - фасад та вікна пошкоджені внаслідок

обстрілу, вигоріло кілька квартир;

 Вулиця Метробудівників, 11 - фасад та вікна пошкоджені внаслідок

обстрілу;

 Вулиця Наталії Ужвій, 74 - пожежа у квартирах на 8-9 поверхах у

другому під'їзді - внаслідок влучання снаряду. Ударною хвилею вибиті вікна;

 Вулиця Наталії Ужвій, 82 - фасад та вікна пошкоджені внаслідок

обстрілу;

 Вулиця Наталії Ужвій, 80 - фасад та вікна пошкоджені внаслідок

обстрілу;

 Вулиця Метробудівників, 15 - фасад та вікна пошкоджені внаслідок

обстрілу;

 Вулиця Наталії Ужвій, 88 - в будинку вибито практично усі вікна;

 Вулиця Гвардійців-Широнінців, 125 - фасад та вікна пошкоджені

внаслідок обстрілу.

Так як усі вище зазначені пошкодження не стосуються несучої здатності

будівель, то ми передбачаємо провести поточні ремонтні роботи по

відновленню та модернізації фасадів будівель, включаючи встановлення

вибитих та заміну пошкоджених вікон.

Знести усі серйозно пошкоджені та деякі пошкоджені будівлі

В кварталі налічується 11 серйозно пошкоджених житлових будинків, це

складає 41% усіх будинків кварталу. Серйозні пошкодження не можна прибрати

ремонтом, чи частковою реконструкцією. Це пошкодження, які

унеможливлюють подальшу експлуатацію будівель та несуть загрозу



мешканцям, що залишаються вдома. Надаємо перелік житлових будівель, які

пропонуємо знести та опис пошкоджень будівель:

 Вулиця Метробудівників, 1 - після обстрілу, що стався 24 березня,

зруйновано фасад будинку, перегородки між поверхами, спалахнула пожежа.

 Вулиця Метробудівників, 3 - 29 березня близько половини квартир

у будинку вигоріли після численних влучань снарядів. Пошкоджено технічний

поверх, зруйновано балкони, вибито вікна.

 Вулиця Метробудівників, 5 - близько половини квартир вигоріло

після численних влучань снарядів 31 березня.

 Вулиця Наталії Ужвій, 66 - другого квітня після обстрілу повністю

вигоріли перший і другий під'їзди

 Вулиця Наталії Ужвій, 62 - будинок частково зруйновано.

Пошкоджений фасад, перекриття, вибито вікна.

 Вулиця Наталії Ужвій, 72 - внаслідок обстрілу 5 березня

зруйнований фасад будинку, спалахнула пожежа.

 Вулиця Метробудівників, 9 - 1 квітня після влучання ворожої

ракети в будинку спалахнула пожежа, спричинивши руйнування споруди.

 Вулиця Наталїї Ужвій, 78 - житловий будинок практично повністю

зруйновано внаслідок численних обстрілів: дах, стіни, перекриття - усе знищено.

 Вулиця Наталії Ужвій, 86 - будинок зруйновано практично вщент.

Упродовж кількох місяців в нього потрапляли російські снаряди і ракети.

Перше влучання було другого березня.

 Вулиця Гвардійців-Широнінців, 121 - 6 березня снаряд влучив на 5-

му і 6-му поверхах сьомого під'їзду (зліва). Потім почалася пожежа на 5, 6, 7-му

поверхах. Ще один російський снаряд прилетів 1-2 травня. Також почалася

пожежа, яка охопила 6-й, 7-й, 8-й поверхи.



 Вулиця Наталії Ужвій, 92 - 5 березня внаслідок обстрілу в

житловому будинку обвалилися тримальні конструкції і фасад.

Житловий будинок за адресою вул. Леся Сердюка, 54 було пошкоджено,

а саме вибуховою хвилею вибито вікна. Ми не вносили цей будинок у список

будинків для поточного ремонту, так як плануємо його зносити, збільшення

можливості планування території кварталу.

Побудова нових житлових будівель

До початку повномасштабної війни, на території кварталу налічувалось

27 житлових будинків. Мешканці 11-ох будинків мусили виїхати зі свого житла,

так як через серйозні пошкодження будівель, стало небезпечно продовжувати

жити в них.

За попередніми розрахунками, 5610 жителів покинули свої домівки.

Тому ми пропонуємо побудувати нову житлову забудову, а саме 20 житловий

будинок. У нових будинках зможуть проживати близько 9308 жителів. Тому

нова забудова не тільки дасть можливість повернутись харків’янам додому, але

й забезпечить можливість розташування нових мешканців.

Знесення та побудова нового дитячого дошкільного закладу

Дошкільний навчальний заклад № 464 комбінованого типу, який

розташований за адресою: м. Харків, вул. Наталії Ужвій, 76​ , отримав серйозні

пошкодження внаслідок обстрілу 6 березня.

Пропонуємо знесення дошкільного навчального закладу та побудова

нового. Новий ДНЗ має бути розрахований на більшу кількість дітей, у зв’язку з

перспективним приростом населення кварталу.

Виконання ремонтних робіт шкільних навчальних закладів

Фасади будівель харківської загальноосвітньої школи №165 та

харківської спеціалізованої школи №166 зазнали пошкоджень від обстрілів.



У харківській загальноосвітній школі №165 передбачаємо відновлення

зруйнованої частини фасаду та ремонтні роботи по відновленню фасаду.

Передбачений поточний ремонт фасаду школи №166.

Відновлення фасаду 10-ої міської поліклініки

Фасад та вікна міської поліклініки №10 були пошкоджені внаслідок

обстрілу, тому потребують часткового відновлення та проведення поточних

ремонтних робіт.

3.4. Містобудівні розрахунки реконструйованих територій

В основному на економіку даного кварталу впливатимуть не так

ремонтні роботи по відновленню зовнішнього виду усіх будівель та споруд, як

саме побудова нового житлового фонду з перспективою до приросту населення.

Тому ми пропонуємо детально розглядати саме пропозицію по новобудовам.

Площа території, що відведені під реконструкцію, сумарно складають

11.3 га. Відповідно до ДБН Б.2.2-12:2019 таблиці 6.3, мінімальна площа ділянки

для розміщення окремого 9-ти поверхового житлового будинку, складає 12.2

м2/особу. Відповідно до цієї норми, вираховуємо максимальну кількість

мешканців у нових будинках 113549/12.2=9308 осіб. Використовуючи

коефіцієнт середньої кількості мешканців в одній квартирі, можемо вирахувати

необхідну кількість квартир, 9308/2.5=3723 квартир.

Для визначення житлової площі будинків, приймаємо показник рівня

житлової забезпеченості – 27 м2/особу. Таким чином, загальна житлова площа

нових будинків становитиме 9308*27=251316 м2. А для визначення загальної

площі будівель, використовуємо коефіцієнт 1.25 та отримуємо

251316*1.25=314145 м2.

З 15-ти житлових будинків, що вціліли, всього 3 будинки 16-ти

поверхові, усі інші 9-ти поверхові. Враховуючи вимоги інсоляції та переважну



кількість 9-ти поверхових будинків, ми вирішили обмежити рівень поверховості

та зупинитись на 9-ти поверхах. Цим самим забезпечити компактну та

комфортну квартальну забудову.

Відповідно до ДБН Б.2.2-12:2019, таблиці 6.4, приймаємо коефіцієнти

для розрахунку площ територій та майданчиків:

Таблиця 3.1

№
п/п Майданчики Питомі розміри

майданчиків, кв. м/1 особу

Розрахункові
показники,

кв. м

1 Озеленені території,
пішохідні доріжки 6,0 55890

2
Ігрові майданчики для дітей
дошкільного і молодшого
шкільного віку

0,7 6520.5

3 Майданчики для відпочинку
дорослого населення 0,2 1863

4 Майданчики для збирання
побутових відходів 0,07/0,03 (0.05) 465.75

5 Майданчики для тимчасової
стоянки автомашин 0,8 7452

6 Майданчики для тимчасової
стоянки велосипедів 0,1 931.5

7 Майданчики для занять
фізкультурою 2/0,2 (1) 9315

Згідно таблиці 10.5 ДБН Б.2.2-12:2019 для розрахунку кількості машино-

місць у периферійній зоні міста, для місць постійного зберігання машин

проводимо розрахунки з коефіцієнтом 0.50, а гостьових автомобілів – 0.15.

Розрахункова кількість квартир на територіях реконструкції становить 3726,

звідси необхідно забезпечити 1863 машино-місць постійного зберігання та 559

машино-місць для тимчасового зберігання авто.

Орієнтована чисельність населення на території проекту складається з двох

частин, показники наведені в таблиці 3.2. Перша частина - це орієнтована



чисельність населення в кварталах існуючої середнь- та багатооповерхової

забудови, яка становить 11 833 осіб. Друга частина - це орієнтована чисельність

населення в проектних житлових групах багатоповерхової забудови, яка

оцінюється приблизно у 9 315 осіб, розрахована на основі новобудов.

Таблиця 3.2
Показники існуючого та перспективного житлового фонду

Адреса Повер-
ховість

Кіль-
кість
секцій

Загальна
площа

квартир, кв.м

Кількість
квартир,

шт.

Розрахункова
чисельність

населення, осіб
Існуючий житловий фонд

Вулиця Леся
Сердюка, 50 9 10477 216 540

Вулиця Леся
Сердюка, 54 \Наталії
Ужвій, 54 9 12223 252 630

Вулиця Леся
Сердюка, 56 9 6985 144 360

Метробудівників, 1 9 5238 108 270

Метробудівників, 3 9 5238 108 270

Метробудівників, 5 16 6936 143 358

Наталії Ужвій, 66 9 6112 126 315

Вулиця Наталії
Ужвій, 60 16 6209 128 320

Наталії Ужвій, 62 9 15715 324 810

Наталії Ужвій, 64 9 6112 126 315

Наталії Ужвій, 70 16 6209 128 320

Наталії Ужвій, 72 9 12223 252 630

Метробудівників, 9 9 10477 216 540

Метробудівників, 11 9 5238 108 270



Адреса Повер-
ховість

Кіль-
кість
секцій

Загальна
площа

квартир, кв.м

Кількість
квартир,

шт.

Розрахункова
чисельність

населення, осіб
Наталії Ужвій, 74 9 5238 108 270

Наталїї Ужвій ,78 9 10477 216 540

Наталії Ужвій, 82 16 6209 128 320

Наталії Ужвій, 80 9 12223 252 630

Метробудівників, 15 9 12223 252 630

Наталії Ужвій, 86 9 10671 220 550

Наталії Ужвій, 88 9 6112 126 315

Гвардійців-
Широнінців 125 9 6112 126 315

Вулиця Наталії
Ужвій, 90 9 6112 126 315

Вулиця Гвардійців-
Широнінців, 123 9 6112 126 315

Гвардійців-
Широнінців, 121 9 15715 324 810

Вулиця Гвардійців-
Широнінців, 127 16 6936 143 358

Наталії Ужвій, 92 16 10040 207 518

Вибуття житлового фонду
Вулиця Леся
Сердюка, 54

9 12223 252 630

Метробудівників, 1 9 5238 108 270

Метробудівників, 3 9 5238 108 270

Метробудівників, 5 16 6936 143 358

Наталії Ужвій, 66 9 6112 126 315

Наталії Ужвій, 62 9 15715 324 810



Адреса Повер-
ховість

Кіль-
кість
секцій

Загальна
площа

квартир, кв.м

Кількість
квартир,

шт.

Розрахункова
чисельність

населення, осіб
Наталії Ужвій, 72 9 12223 252 630

Метробудівників, 9 9 10477 216 540

Наталїї Ужвій ,78 9 10477 216 540

Наталії Ужвій, 86 9 10671 220 550

Гвардійців-
Широнінців, 121

9 15715 324 810

Наталії Ужвій, 92 16 10040 207 518

Разом 121065 2496 6241
Проектний житловий фонд

1 9 3 8731 180 450

2 9 4 11350 234 585

3 9 4 10477 216 540

4 9 3 9604 198 495

5 9 2 6548 135 338

6 9 5 13969 288 720

7 9 5 13533 279 698

8 9 4 11350 234 585

9 9 3 7858 162 405

10 9 3 7858 162 405

11 9 1 2619 54 135

12 9 4 10914 225 563

13 9 3 7858 162 405

14 9 3 7858 162 405

15 9 3 8731 180 450

16 9 2 5675 117 293



Адреса Повер-
ховість

Кіль-
кість
секцій

Загальна
площа

квартир, кв.м

Кількість
квартир,

шт.

Розрахункова
чисельність

населення, осіб
17 9 4 10914 225 563

18 9 4 11350 234 585

19 9 3 7858 162 405

20 9 2 5675 117 293

Разом 180728 3726 9315

Існуюча щільність населення 9-ти та 16-ти поверхової житлової забудови

кварталу становить 332 осіб/га.

Після проведення реконструкції, враховуючі усі зміни в планування та

побудову нового житлового фонду, перспективна щільність даного кварталу

становить 418 осіб/га.

При реконструкції кварталу відбулись зміни не тільки в планування

житлових будівель, разом з цим відбулись зміни в планування прибудинкових

територія, що включають в себе проїзні частини, місця постійного та

тимчасового зберігання, зелені зони, дитячі та спортивні майданчики, зони

відпочинку дорослого населення та інші.

Відповідно до ДБН Б.2.2-12:2019, таблиці 10.5, кількість машино-місць

для будинків, що розташовані у периферійній зоні міста, слід приймати

коефіцієнти 0,5- для місць постійного зберігання машин та 0,15 – для місць

гостьової стоянки.

Провівши розрахунки враховуючи норми, ми отримали, що на території

нам необхідно розмістити 1863 машино-місць постійного зберігання та 559

машино-місць тимчасового зберігання.

Нижче в таблиці 3.3 наведені потреби машино місць.



Таблиця 3.3

Вид забудови

Загальна

кількість

квартир

Чисельність

населення,

осіб.

Необхідна

кількість

машино-місць

Гостьові

стоянки

машино-

місць

Існуюча забудова

Багатоповерхова 4733 11833 2367 710

Вибута забудова

Багатоповерхова 2496 6240 1248 374

Проектна забудова

Багатоповерхова 3726 9315 1863 559

Для 1863 місць постійного зберігання автомобілей, передбачені підземні

паркінги, розташовані на нижчих рівнях житлових будинків. 559 машино-місць

тимчасового зберігання автомобілей передбачені біля будинків на відкритому

просторі.

В рамках розвитку зелених насаджень та прибудинкових територій,

запропоновано додаткове розміщення спортивних та дитячих ігрових

майданчиків, а також майданчиків для відпочинку, відповідно до встановлених

нормативних показників. З метою забезпечення здорового та комфортного

середовища для мешканців, реновація житлових кварталів передбачає як

проектування внутрішньо-квартального озеленення з обмеженим доступом, так

і реконструкцію загальнодоступних зелених насаджень, зокрема, паркових зон.

Відповідно до чинних нормативних вимог (ДБН Б.2.2-12), озеленення

житлових районів повинно становити не менше 40% від загальної площі або 6

м2 на кожну особу. Враховуючи прогнозовану кількість населення на



проектованій території - 14908 осіб, загальна площа озеленених територій у

житлових кварталах повинна становити 8.94 га.

Було проведено розрахунок необхідної площі озеленених територій з

метою створення оптимальних умов для проживання населення. Розрахунок був

здійснений відповідно до встановлених нормативів ДБН Б.2.2-12 (таблиця 3.4).

Таблиця 3.4
Розрахунок озеленених територій обмеженого користування

Наймену-
вання

Площа
озеленених
територій

відповідно до
нормативів

ДБН

Необхідно
озеленених

територій для
перспективного
населення (га)

Чисельність
населення,
тис. осіб

Існуюча
забезпе-
ченість,
кв. м

Запрое-
ктовано
кв. м

існуюча перспе-
ктивна

Зелені
насадження в
межах
кварталу, що
проектується

6 8.94 11833 14908 97079 89448

З метою покращення пішохідних зв'язків на території, передбачено

проведення ряду ремонтних робіт для приведення існуючої пішохідно-

транспортної інфраструктури до відповідності нормативам. Ці зв'язки повинні

забезпечувати доступ до основних об'єктів тяжіння, таких як зупинки

громадського транспорту, загальноосвітні та дошкільні навчальні заклади,

місцева поліклініка, магазини та паркова зона.

Окрім комплексу заходів щодо благоустрою, спрямованих на приведення

внутрішньо-квартальних проїздів до нормативних параметрів, проектом також

передбачено реставрацію системи зелених насаджень. Планується

облаштування існуючих скверів мікрорайонного значення. Для благоустрою

цих об'єктів планується використання малих архітектурних форм, лав,

світильників та інших елементів.



Ці заходи також дозволять організувати територію, прилеглу до паркової

зони, та створити єдність простору навколо цих об'єктів.

Планове функціональне призначення та пропорції елементів житлової

території повинні відповідати розрахунковому балансу житлової території

відповідно до вимог ДБН Б.2.2-12:2019. Розрахункові показники для

прибудинкових майданчиків наведені в таблиці 3.5.

Таблиця 3.5
Питомі розрахункові показники прибудинкових майданчиків

проектної житлової забудови

№
п/
п

Майданчики

Розрахункові
показники для
існуючого

населення, кв. м

Розрахункові
показники для
перспективного
населення, кв. м

Передбачаєть
ся додаткове
будівництво,

кв. м

1 Ігрові майданчики для
дітей 8283.1 10435.6 2152.5

2
Майданчики для
відпочинку дорослого
населення

2366.6 2981.6
615

3
Майданчики для
збирання побутових
відходів

591.65 745.4
153.75

4
Майданчики для
тимчасової стоянки
автомашин

9466.4 11926.4
2460

5
Майданчики для
тимчасової стоянки
велосипедів

1183.3 1490.8
307.5

6 Майданчики для занять
фізкультурою 11833 14908 3075

Проектні пропозиції передбачають знесення серйозно пошкодженої

житлової забудови та будівництво нових житлових будинків, а також

проведення ремонтних робіт для відновлення пошкоджених фасадів житлових

будинків, навчальних закладів та міської поліклініки. Ці заходи сприятимуть



вирішенню головної проблеми - забезпечення житлом населення, яке було

змушено переселитися.



ВИСНОВКИ

Розпочавши виконання дипломної роботи, за темою «Повоєнне

відновлення сталого економічного розвитку міст», першочерговим етапом було

визначити поняття «місто», «економіка міста», зміст та цілі економічного

розвитку міста.

Поняття "місто" відноситься до населеного пункту, який

характеризується високою густотою населення, розвиненою інфраструктурою,

різноманітними соціальними та економічними можливостями.

Економіка міста охоплює економічну діяльність, що відбувається в

межах міського населеного пункту. Вона включає в себе різні галузі та сектори,

такі як промисловість, торгівля, послуги, туризм, фінанси, будівництво,

інновації та інше. Економіка міста може мати свої особливості та специфічні

галузі, що відповідають потребам міського населення.

Головною метою економічного розвитку міста є створення

процвітаючого, життєздатного та зручного для проживання міста, яке

забезпечує благополуччя своїм мешканцям та приваблює нові можливості.

Наступним етапом нашої роботи, був аналіз економіки міста Харків до та

під час повномасштабної війни.

Аналіз дослідження показав, що за даними з початку 2023 року, близько

2 400 ФОП офіційно зареєстрували свій бізнес, що свідчить про активний

розвиток малого бізнесу в місті. Це може бути позитивним сигналом

економічного зростання та сприяти створенню нових робочих місць.

Населення міста Харкова зменшується через природний рух та

обставини, пов'язані з війною. Це може мати негативний вплив на економіку та

соціальну сферу міста. Програма будівництва пільгових квартир може бути

спрямована на поліпшення житлових умов та підтримку бездомних громадян та

внутрішньо переміщених осіб. Програма також включає пільгове кредитування



для молодих сімей, учасників бойових дій та працівників господарських

товариств, а також підтримку у частковому погашенні відсотків за кредитами.

Після військових дій були проведені роботи з відновлення пошкодженої

інфраструктури, включаючи водопровід, каналізацію та теплові мережі. Це

важливий етап у відновленні життя міста після конфлікту.

Місто Харків розпочало адміністративний супровід різних нових

проектів, включаючи реконструкцію транспортної системи, закупівлю

гуманітарної допомоги для підтримки та відновлення життєво важливої

інфраструктури, реконструкцію навчальних закладів та житлових будинків, а

також реалізацію проекту щодо економічного планування. Ці проекти

отримують підтримку від міжнародних організацій та партнерів.

Аналіз економіки міста Харків, починаючи з початку повномасштабної

війни в України, показав, що війна впливає на кожну інфраструктуру міста. Усі

сфери життєдіяльності населення міста тісно пов’язані між собою і кожна з них

впливає на економіку міста.

Населення – це ресурс міста. Головною передумовою перебування

населення в місті – це наявність житла. Тому на основі зібраних даних по

житловому фонду Харкова, ми запропонували реконструкцію найбільш

пошкодженого житлового кварталу Північна Салтівка-3.

За проектними пропозиціями передбачені ремонтні роботи по

відновленню фасадів пошкоджених житлових будинків, навчальних закладів та

міської поліклініки. У дипломній роботі детально розглянули можливість

реконструкції деяких ділянок даного кварталу, а саме знесення серйозно

пошкоджених житлових будинків та побудова нового житлового фонду.

Відновлення кварталу може бути частиною загального процесу

регенерації міста. Це дасть можливість повернути вимушено переселене

населення, залучити нових жителів та покращити громадський простір.



Результатом такої регенерації може бути підвищення цін на нерухомість,

покращення інфраструктури та загального стану міста.

Відновлення пошкоджених або зруйнованих будинків дозволить

забезпечити людям безпечне та комфортне житло. Це покращить якість життя

мешканців кварталу та створить сприятливі умови для розвитку спільноти.

Відбудова кварталу може привернути увагу підприємців, що призведе до

заснування нових підприємств, ресторанів, магазинів тощо. Це сприятиме

створенню нових робочих місць та збільшенню економічного потенціалу

кварталу.

Загалом, відбудова кварталу має потенціал стати каталізатором для

покращення життя мешканців, стимулювання економічного розвитку та

сприяння соціальній інтеграції. Вона може перетворити занедбану або

пошкоджену територію в привабливе та життєздатне місце для проживання та

бізнесу.
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України

Інформаційні ресурси

14. https://www.city.kharkiv.ua/

15. https://uk.wikipedia.org/

16. https://www.un.org/sustainabledevelopment/cities/

17. https://texty.org.ua/d/2023/saltivka/

18. http://wikimapia.org/#lang=de&lat=50.041789&lon=36.357815&z=16&

m=w

19. https://kadastr.live/#16.39/50.04382/36.355736

20. https://drive.google.com/drive/folders/117dGWKDN0ah3bLPayvKnjpR

ZETNcSfRO

21. https://2gis.ua/kharkiv?m=36.357624%2C50.039426%2F15.89
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